

G y ö n g y m o n d a t o k.

(Újkori írótól.)

K o r m á n y z a t.

A kormányzatban despotismust alapítani akarni annyi, mint kötözött károkkal és lábakkal járni akarni; ez az egész világ talá-lékonyságának sem sikerülhet. *Labouleye Eduard.*

A zsarnok kormány végtelen polip, mely csápjait mindenüvé elnyújtja, mindent magához ragad, mindent elfoglal és mindent megfojt. *Labouleye Eduard.*

Az alattvalók bizalma a kormányzat valódi életelve s ekkor az magát fentarthatja évszázadokig is. *Gentz.*

A kormányzat mestersége abban áll, hogy minél több pénz legyen felvéve az állampolgárok nagy részétől, mely egy más résznek adassék. *Voltaire.*

Akarod-e, hogy a népek megszünjenek forradalmárok lenni? Lépjél fel bátran az újítás terére, hagyd fel nyíltan mindenkorra azzal a végzetes tannal, mely a kormányérdekeket a társadaloméitól elkülöníti. *Girardin Emil.*

A szabad kormányzatnak kettőre van szüksége: az ország erélyes avatkozására a közteendőkbé s azok ellenőrzésébe. *Guizot.*

A képviseleti kormányzás szervezett igazság, élő értelem, fegyverzett erkölésiség. *Royer—Collard.*

Bámulatos, mily könnyen kormányozhatják kevesen a nagyszámu népet. Ennek oka nem a kormányerő, mert a nép mindig legerősebb, hanem a közvélemény. *Hume.*

Régi monarchiák és egy új köztársasági kormány között harag szokott uralkodni. *I. Napoleon.*

A legtöbb kormány akkor, mikor a közvélemény fellépik a régi visszaélésekkel szemben, nem azon igyekszik, hogy annak újítással eleget téve, az ellenszegülést megelőzze, hanem oda gondol, hogy azzal szembe magát megszilárdítsa, megszilárdítva a visszaéléseket. *Constant Beniám.*

Minél tovább látja az ember a vélemények különbségét, annál többre világosodik a teendők megválasztásában. *Corneille Péter.*

A kormánytagokat szaporítani annyi, mint a kormányzat vétkeiket többíteni; mert azok nélkül senki sem lépik kormányra. *Mar-montel.*

Korona.

Sár és hamu minden arany, melyből korona készül. *Jókai.*

A korona az az aranykarika, melynek nyugtalan a központja. *Saphir.*

A korona köteles ígérését beváltani; ha ezt nem teszi, az alattvalók fel vannak mentve az övék alól. *Chateaubriand.*

A király sötét homlokán fényes koronát hord. *Beranger.*

Kölesön.

Ha kölesön nem adok, haragot szerzek; ha adok, pénzem veszendő; jobb a haragot kiállani, mint barátságot és pénzt együtt veszíteni. *Luther.*

Költségvetés.

A költségvetés az a könyv, melyben több a szám, mint az élez, több a forint, mint a szabadság, melyet némelyek nevetnek, mely majd mindenkit megrikkat, — mely a királyok és miniszterek élete s az adókötelesek halála —, mely a nép könnyeit és verejtékét gyurja, dagasztja, hogy abból aranyat süssön, — mely a munkát a henyék előnyére megadóztatja —, mely egy nemzet összehalmozott megtakarításait meggondolatlan és balgatag kiadásokban elpazarolja. *Saphir.*

Költészet.

A költő és a sorsharag
Egy anyaméhből született;
Ikertestvérek voltak ők,
Együtt bolygák az életet.
Fa, mint most, akkor is virult,
Árnyában sok megnyugodott;
De használt a költőnek is:
Ágárol tört koldusbotot. *Petőfi*

Gyűjtötte: Kiss MIHÁLY.

IRODALMI ÉRTESITŐ.

Az Erdélyi Múzeum Egyesület emlékfüzete. Összeállította *Kelemen* Lajos titkár. Az 50 éves jubileumra készült. Célja az egyesület multjának népszerűbb ismertetése s jelen állapotának feltüntetése. Az előbbivel az egyesületnek *Kelemen* Lajos által alaposan írott története, az utóbbival a tárgyak rövidre fogott ismertetése foglalkozik, melyeket a táruk igazgatói vagy szakemberei irtak. A füzetet az összes múzeumegyesületi tagoknak díjtalanul megküldték s az egyesület jubileumi ünnepén 1909. nov. 25. én a megjelent közönségnek 500 példányban, az 5 tárban ugyanakkor 100—100 példányban ingyen osztották ki.

A kik az E. M. E. titkári hivatalához (Kolozsvár Egyetemi könyvtár) fordulnak érte, azoknak díjtalanul megküldik.

Czimerlevelek. Gyűjtötte *Sándor* Imre. I. füzet (1551—1629.) 149 czimerrajzzal. Kolozsvár. Gámán. 1910: VI+124 l. — *Sándor* Imre e füzete a *Genealogiai Füzetek* czimeres mellékletéül adott ivekből gyűlt könyvvé. A szerkesztőn kívül 17 munkatársa közül néhai *Koncz* József, *Köblös* Zoltán, *Kelemen* Lajos, *Lukinich* Imre és *Magasházy* Béla közöltek benne a legtöbbet. Unitárius munkatársai közt ott látjuk az Ifj. *Biás* István és *S. Gyulay* Richárd revét. A kiadott 150 czimereslevél közlésmódja egyöntetű. Elöl a czimereslevél rövid magyar kivonatát találjuk, utána a teljes szövegü latin czimerleírás s melléje a czimertanban szokásos hét szín jelzésével a czimer rajza jön. A rajzok mind *Sebestyén* József festőművész munkái. Sok az eredetinek szép másolata. A hol a czimeres levél czimertani tanúságokat vagy köztörténeti adatokat tartalmazott, ott a czimerleírás után az ilyen részleteket is közlik, s így a füzet e tekintetben több helyen érdekes adatokat nyujt. A 150 czimerszövegből csak egy van olyan, (a 36. sz.) mely nem magyar nemesiséget ad, német szövegü s tévedés és kár volt a sorozatba foglalni. A többiek tulnyomólag erdélyi családokra vonatkoznak. Mivel köztük számos tömeges nemesítés van: a füzetben tulajdonképpen